

## ПЕТР КУЗЬМИЧ ПАХТУСОВ

*К столетию со дня смерти*

19 ноября 1935 г. исполнилось сто лет со дня смерти выдающегося русского исследователя Севера П. К. Пахтусова, получившего особенную известность своими работами на Новой Земле.

П. К. Пахтусов родился в 1800 г. в Кронштадте, в семье бедного отставного шкипера. Свое детство Пахтусов провел на родине отца, в Сольвычегодске, откуда он в восьмилетнем возрасте переехал вместе с матерью в Архангельск. Здесь он поступил в Военно-сиротское отделение, где и начал свое обучение. В 1816 г. Пахтусов был переведен в Штурманское училище в Кронштадте. В 1817 г. он плавал учеником во Францию, а в следующем году, на фрегате „Легкий“, — в Испанию. Потерпев крушение у берегов Дании, Пахтусов провел зиму в Копенгагене, откуда вернулся в Кронштадт только в 1819 г. В 1820 г. он окончил училище со званием штурманского помощника унтер-офицерского чина, в том же году был командирован на транспорте „Мезень“ в Архангельск. С этого времени начинается его работа на Севере, продолжавшаяся почти без перерыва до самой его смерти.

В 1821, 1822 и 1824 гг. Пахтусов принимал участие в съемке р. Печоры и морского берега до о-ва Вайгача, состоя помощником у штурманов Попова и Иванова.

В 1826 г., находясь в отряде штурмана Бережных, он описал берег к западу от Печоры и о-в Колгуев. В 1827 г., когда был образован корпус флотских штурманов, Пахтусову было присвоено звание кондуктора, а в следующем году — прапорщика. С 1827 по 1831 г. он работал под начальством гидрографа Рейнеке в экспедиции, которая имела своей задачей описание и промеры Белого моря.

Во время работы на Севере Пахтусов часто встречался с пустозерскими промышленниками и слушал их рассказы о плаваниях на Новую Землю, зародившие в молодом гидрографе глубокий интерес к этому полярному острову. В те времена более или менее достоверно былложен на карту только западный берег Новой Земли (работами Литке), восточный же оставался совершенно неисследованным. Пахтусов решил организовать экспедицию на Новую Землю, с целью описи ее восточного побережья. В 1829 г. он



Памятник П. К. Пахтусову  
в Кронштадте.

представил проект такой экспедиции в Гидрографическое депо, которое, хотя и одобрило его, но „положило под сукно“ и средств на осуществление плана Пахтусова не отпустило. Не встретив должного внимания в правительственном учреждении, которое, казалось бы, должно было быть заинтересовано в гидрографическом исследовании Новой Земли, Пахтусов стал искать поддержки у частных лиц, которую ему и удалось найти. В это время ученый форштейстер<sup>1</sup> П. Клоков, живший в Архангельске, разрабатывал план установления мореплавания к устью Енисея. Клоков живо заинтересовался проектом Пахтусова и, совместно с коммерции советником Брандтом, взял на себя все расходы по задуманной Пахтусовым экспедиции.

Экспедиция на Новую Землю была осуществлена в 1832 г. В распоряжение Пахтусова был дан одномачтовый корабль „Новая Земля“ длиною в 13 м. На этом суденушке Пахтусов совершил плавание к южному берегу Новой Земли, где, в губе Каменка, остался на зимовку, предполагая произвести главную работу по описи восточного берега Новой Земли в следующем, 1833 г. Во время зимовки Пахтусов организовал регулярные метеорологические наблюдения, — это были первые наблюдения такого рода, производившиеся на Новой Земле с помощью инструментов (барометра и термометра), притом через каждые два часа. Полностью эти наблюдения были разработаны только в 1900 г. Б. Голицыным, отметившим их „громадную научную ценность“.

Убогое снабжение экспедиции имело следствием сильное заболевание цынгой (несмотря на введенный Пахтусовым строгий режим), от которой весной скончалось два участника экспедиции. Летом Пахтусов обошел на своем корабле восточный берег южного острова Новой Земли и произвел его съемку. От описи северного острова он с болью в сердце должен был отказаться, так как к тому времени из шести человек его команды здоровыми оставались только двое. Вследствие низких мореходных качеств корабля и тяжелого состояния команды, Пахтусов не решился плыть от Новой Земли прямо в Архангельск, а направился в устье Печоры. Претерпев жестокий штурм, едва не стоивший жизни мореплавателям, Пахтусов добрался до Пустозерска, откуда уже сухим путем доехал до Архангельска.

Работы, произведенные Пахтусовым на Новой Земле в 1832—1833 гг., обратили внимание Гидрографического депо, которое на этот раз решило финансировать предложенное Пахтусовым продолжение этих работ. Сумма, отпущенная правительством на вторую экспедицию Пахтусова, была, однако, ничтожна, составляя всего только 12 000 р. Чтобы обеспечить экспедицию пловучими средствами, пришлось обратиться к помощи того же Клока, который безвозмездно предоставил в распоряжение Пахтусова шхунар „Енисей“, карбас „Казаков“ и одну ладью.

Местом второй зимовки (1834/35 г.) являлось западное устье Маточкина Шара. Хотя снабжение на этот раз и было несколько лучше, чем в первую экспедицию, цынга все же не миновала зимовщиков, и в феврале было уже шесть больных. Летом 1835 г. Пахтусов вышел в море, намереваясь обогнать северный остров Новой Земли с запада на восток. У острова Берха судно было раздавлено льдами, и Пахтусов и его спутники добрались до Маточкина Шара на ладье сумских

<sup>1</sup> Лесничий.

промышленников Еремина и Челузгина. Эта неудача, однако, не остановила Пахтусова. Уже через несколько дней по прибытии на базу в Маточкином Шаре он вышел на взятом у промышленников карбасе, прошел Маточкин Шар и провел съемку восточного берега северного острова Новой Земли до островов, впоследствии названных его именем. Здесь льды, подходившие к берегу вплотную, заставили его вернуться. В середине октября 1835 г. экспедиция была снова в Архангельске.

Тяжелые условия работы на Новой Земле сильно подорвали здоровье Пахтусова. В Архангельске болезнь еще усилилась, и 19 ноября Пахтусов скончался в морском госпитале от нервной горячки в возрасте 35 лет. Работы, выполненные Пахтусовым на Новой Земле при самых ничтожных средствах, ставят имя этого скромного и исключительно стойкого труженика в ряды наиболее выдающихся русских исследователей Арктики.

П. К. Пахтусов похоронен на кладбище в Соломбале. В 1886 г. ему был поставлен памятник в Кронштадте. Описания двух новоземельских экспедиций Пахтусова, с включением веденных им дневников, были составлены гидрографом М. Рейнеке и опубликованы в „Записках Гидрографического департамента“ (1842 и 1844 гг.).

В. Ю. ВИЗЕ